

人类与肿瘤较量孰胜孰负？

■本报记者 张思玮

人类和肿瘤的较量似乎是一场永远没有结局的影片。人类总想挖空心思地“掌控”肿瘤，而肿瘤偏偏狡猾多变，它总是给人类制造各种难题。肿瘤不仅牵涉一个人、一个家庭的喜怒哀乐，还会影响到一个国家与民族的健康繁衍。

在过去50年里，世界各国都相继制订了与肿瘤相关的计划，更是不惜投入重金于肿瘤领域研发，也取得了可圈可点的成绩。但略显遗憾的是，肿瘤对人类的威胁并没有减轻。

前不久，《美国医学学会杂志》子刊JAMA Oncology发布了最新的全球癌症负担报告，分析了全球195个国家29大类癌症的发病率、死亡率和伤残调整寿命年(DALYs，因病损失的健康寿命年)等数据。报告显示，过去的十年间，几乎所有国家的癌症新发病例数都在增加，仅2017年，全球就有2450万例新发癌症和960万例癌症死亡。

“谈攻克癌症还为时过早，但是我们可以通过新疗法、新药物，将癌症变成可控的慢性病，这已经是很大的进步。”中国医学科学院肿瘤医院副院长石远凯表示，癌症发病机制的复杂性决定了治疗上的高度复杂性。

免疫逃逸让肿瘤“有机可乘”

那么，癌症到底是怎么发生的？这也正是全世界科学家一直苦苦追寻、试图解开的谜底。

以现有的研究成果，中国科学院院士、军事医学科学院毒物药物研究所研究员张学敏认为，人类对癌症认识大致经历了三个阶段。

第一个阶段，科学家主要着眼于细胞周期开展工作。“正常的细胞都是有生长周期的，而肿瘤细胞的生长却毫无节制，就像汽车到了十字路口看到红灯，根本停不下来。”张学敏表示，也正是基于这样的认识，科学家们发明了化疗药物，应用于肿瘤内科治疗方面，并发挥了重要作用。但是，因化疗药物不能区分正常细胞和肿瘤细胞，多数肿瘤患者会有不同程度的毒副作用。

渐渐地，科学家们发现肿瘤的发生不仅仅是细胞周期的问题，还与基因突变密切相关。这也是第二个阶段的认识。随后，肿瘤靶向药物开始接连上市。

“相比化疗药物，靶向药物可以使药物在目标局部形成相对较高的浓度，从而在提高药效的同时抑制毒副作用，减少对正常组织、细胞的伤害。”张学敏说，



“人类和肿瘤的较量似乎是一场永远没有结局的影片。人类总想挖空心思地‘掌控’肿瘤，而肿瘤偏偏狡猾多变，它总是给人类制造各种难题。

谈攻克癌症还为时过早，但是我们可以通过新疗法、新药物，将癌症变成可控的慢性病，这已经是很大的进步。

靶向药物对于生命的延长作用也是有限的，并且还会出现耐药性。

于是，科学家们对肿瘤的认识走向更深一步。他们发现因为免疫逃逸的发生才导致了肿瘤的出现，进而研发出肿瘤免疫治疗药物，并给临床带来前所未有的惊喜，比如抑制PD-1/PD-L1通路的免疫抑制剂等。

“相比前两个阶段，这一阶段属于革命性的进展。”张学敏说，美国前总统吉米·卡特就用他的亲身“治愈”经历让更多人认识到免疫细胞治疗的切实疗效与无限可能。

但是，上述成果或许只是人类对肿瘤认识的“冰山一角”。

未来，哪个领域有可能把我们带到对肿瘤认识的第四个阶段？张学敏认为，“未来围绕着基因突变、细胞异质性、细胞进化等方面的研究或许会给肿瘤认识带来新的突破。”

应在肿瘤可逆阶段“做文章”

如果说在肿瘤治疗方面取得进展是“步履维艰”的话，那么在肿瘤早期进行有效的防控或许“大有作为”。

“早期发现肿瘤，不仅治疗成本低，治疗效果也会很显著。”石远凯说，很多

早期实体肿瘤的五年生存率甚至达到95%以上。但遗憾的是，很多患者发现肿瘤时便已经是晚期。

以肺癌为例，美国肺癌的整体生存率只有17%，晚期肺癌患者的五年生存率仅有4%，其中主要原因就是晚期肺癌患者较多。

但是，通常从正常细胞发展到危及生命的恶性肿瘤，大多都会经历癌前病変阶段，而从癌前病变发展成为侵袭性癌一般需要10年或者更长的时间。

“癌前病变的一个重要特征就是具有可逆性。也就是说，我们如果能够在癌前病变阶段‘做文章’，就可能有效地阻止侵袭性癌症的发生。”中国工程院院士程书钧呼吁，我国应该加大食管癌、胃癌、大肠癌等消化道肿瘤早诊早治方面的力度。

此外，程书钧还强调，肿瘤是全身性疾病，不能只看成是孤立、局部的肿瘤问题。“我们的诊疗思路要从单纯治疗病人的肿瘤，逐渐过渡到治疗带肿瘤的病人，而不是仅仅考虑直接杀灭肿瘤的方法。”

防癌体检也要个性与专业

当然，任何的早诊早治手段都需要因人而异。

以肺癌为例，首都医科大学附属宣武医院胸外科主任张毅认为，长期吸烟、有肿瘤家族史、有职业暴露史等高危人群，应每年进行肺癌检查。即便是健康人群，也应该在40岁以后，每年做一次低剂量螺旋CT，并一定要去专业机构进行咨询。

那么，是不是每年做一次防癌体检就可以“万事大吉”呢？对此，中国医学科学院肿瘤医院防癌科主任徐志坚表示，防癌体检并不是每年都必须做，它讲究个体化和有效性。医生通常需要根据个体年龄、既往检查结果等选择合适的体检间隔时间。

比如，胃镜可以3年检查一次，肠镜可以5年检查一次，钼靶可以2年检查一次，宫颈癌筛查可以根据情况3~5年检查一次。

“人体是一个有机整体，如果处于一种正常的状态之下，不仅可以降低癌症的发生，也会降低其他疾病的发生。”石远凯建议，每个人都拥有科学健康的生活方式，合理饮食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡，这样自然容易远离癌症。

热点直击

科学证实！喝普洱茶能减肥降脂

■本报记者 李惠钰

“餐后饮普洱茶能刮油减肥”的说法由来已久，但到底有没有科学依据，此前并未给予证实。近日，《自然—通讯》在线发表了一篇研究论文，从分子层面给普洱茶减肥降脂机制的科学性盖了戳。

该研究由上海交通大学第六人民医院贾伟、赵爱华团队联合上海中医药大学交叉科学研究院李后开团队共同完成。他们发现，普洱茶中的茶褐素通过调节肠道菌群和胆汁酸代谢，导致胆汁酸生成和粪便排泄增加，肝脏胆固醇含量降低，脂肪生成减少。

“与绿茶、红茶等未发酵和半发酵茶相比，发酵的普洱茶含有更多的茶褐素，而这也是能降低胆固醇的关键成分。”上海交通大学第六人民医院转化医学中心主任贾伟表示，茶褐素可以改变人类的肠道菌群，使得人类肠道中乳杆菌、芽孢杆菌、链球菌和乳球菌的丰度明显降低，而这些细菌是与胆汁酸盐水解密切相关的菌群。它们的数量减少，胆固醇的合成以及胆汁酸盐的肠肝循环就会明显受阻，脂肪的消耗就会增加，无形中就起到了减脂的效果。

另一方面，普洱茶中的另一种化学物质——茶啡宁可以提高回肠共轭胆汁酸的水平，从而抑制肠内FXR-FGF15信号传导途径，从而导致肝脏胆汁酸盐减少和胆汁酸盐排泄增加，肝脏胆固醇的原料减少了，自然生成的就少了。

调节肠道菌群是关键

为了探究茶褐素如何发挥作用，研究人员又将无菌小鼠随机分为两组，每组7只。一组移植高脂饮食处理的小鼠的肠道菌群，另一组移植高脂饮食+茶褐素处理的小鼠的肠道菌群。结果发现，移植了茶褐素肠道细菌的小鼠的体重、血脂指标明显低于移植了高脂饮食肠道

研究发现，普洱茶中的茶褐素通过调节肠道菌群和胆汁酸代谢，导致胆汁酸生成和粪便排泄增加，肝脏胆固醇含量降低，脂肪生成减少。

菌群的小鼠，表明肠道菌群对降低血脂和甘油三酯具有至关重要的作用。

也就是说，明白了普洱茶能够减肥降脂的作用机制，也就明白了什么才是降脂减肥的关键，那就是体内的微生物——肠道菌群。

实际上，我们人体中含有约39万个肠道细菌，细菌总重量大概有5~10千克，数量十分庞大且功能复杂。近几年有大量研究表明，肠道菌群和人体的代谢疾病具有重要关系，肠道菌群失衡可能是造成肥胖、糖尿病等多种代谢异常的重要原因之一。

广东省微生物研究所研究员黎炜就曾多次指出，肠道微生物的紊乱与肥胖的发生有密切关系，其中可能的原因包括：肠道微生物增加宿主短链脂肪酸吸收和能量的储存；肠道菌群代谢产物贡献的额外能量被储存在脂肪组织，诱导肥胖的发生和发展；肠道菌群紊乱诱导肠道黏膜通透性增大以及轻度炎症反应；肠道菌群代谢产物介导的信号通路调控肝脏能量代谢，诱导炎症、肝纤维化以及肝损伤。

贾伟表示，此次研究的创新性就



是将普洱茶与肠道菌群和胆汁酸代谢联系起来，解释了普洱茶降低胆固醇是通过改变肠道菌群结构、促进胆汁酸合成实现的。未来，他们团队还将继续推进普洱茶降低甘油三酯和降糖的机制研究。

另外，论文还指出，有必要对人类受试者进行进一步研究，以更好地评估长期使用普洱茶或茶褐素对减轻体重和改善高胆固醇血症的影响。而且，对于女性受试者也应考虑性别因素。此外，还需要进行临床试验，以评估茶褐素的副作用和最佳剂量，最终形成常规疗法。

北京大学公共卫生学院营养与食品卫生系主任马冠生提醒道，普洱茶可调节肠道微生物，发挥改善血脂和肝脂稳态的作用，经常喝茶可以作为维护健康的一种方法，但并不能替代治疗高胆固醇血症的药品。对于想要减重的朋友来说，别以为光喝普洱茶就好，喝普洱茶不等于变瘦，要想真正瘦身，“管住嘴、迈开腿”才是王道。

相关论文信息：<https://www.nature.com/articles/s41467-019-12896-x>

新发现

膀胱肿瘤免疫逃逸“帮凶”被捉

近日，复旦大学基础医学院教授徐洁杰和上海交大医学院附属瑞金医院许乐团队合作，对733个符合纳入标准的研究对象进行回顾性研究发现，肌层浸润性膀胱癌肿瘤中分泌的白介素IL22细胞，在诱导抗肿瘤免疫屏障与辅助治疗抵抗性中发挥“坏”作用，对指导凶险性膀胱癌的个体化治疗有重要意义。相关研究成果在线发表于《国际癌症杂志》。



膀胱癌分为肌层浸润性和非肌层浸润性，肌层浸润性最为凶险，是全球最常见的恶性肿瘤之一，男性发病率是女性的3~4倍。约25%的膀胱癌患者在确诊时已存在肌层浸润或远处转移，这些患者较非肌层浸润的患者对以铂为基础的术后辅助化疗具有更高的应答率（有效率）。

研究团队通过免疫组化、流式检测、生物信息学对肿瘤微环境的免疫谱评估发现，瘤内IL22分泌细胞的高浸润与肌层浸润性膀胱癌恶化相关，多种促癌“坏”细胞通过分泌免疫抑制性细胞因子，导致“好细胞”效应T细胞耗竭，最终使人体的抗肿瘤免疫反应被破坏，而IL22分泌细胞是膀胱肿瘤免疫逃逸的“帮凶”。

基于大样本的临床队列，徐洁杰团队研究发现，在肌层浸润性膀胱癌肿瘤微环境中，IL22分泌细胞高浸润肿瘤患者更易响应免疫检查点PD-1的阻断治疗，且对IL22阻断后，可重新激活患者的“好细胞”效应T细胞的抗肿瘤免疫反应，使肿瘤细胞凋亡。徐洁杰表示，这项研究成果为肌层浸润性膀胱癌患者的个体化PD-1免疫靶点治疗与化疗提供了新思路。

相关论文信息：
<https://doi.org/10.1002/joc.>

资讯

第四届“敬佑生命·荣耀医者”公益活动年度盛典举行

本报讯 11月27日，由环球时报社、生命时报社、伙伴医生联合主办的“健康中国·保障”暨“敬佑生命·荣耀医者”2019第四届公益活动年度盛典在京举行。经过审核、初筛、评审专家投票、终审，组委会最终评出“生命之尊”“专科精英奖”“科普影响力奖”“青年创新奖”“金柳叶刀奖”“人文情怀奖”“中华医药贡献奖”“美丽天使奖”“基层好医生”“金牌团队奖”等10个奖项，共计118位专家及团队获此殊荣。

该活动历时5个多月，活动组委会共收到全国20多个省份、百余家医院的500余位个人和团队的报名信息。最终获奖者来自全国各地的医疗前线，有大城市三甲医院的专家，也有偏远地区卫生室的村医；有步履蹒跚、年逾耄耋的老大夫，也有临床一线年富力强的青年医生；有手术里的外科圣手，也有护理战线的美丽天使。

首都医科大学附属北京安贞医院心脏外科七科主任朱俊明荣获“金柳叶刀奖”。他说：“此次获奖我感到非常荣幸。我们医生群体每次成绩的取得都源自患者的信任。患者性命相托，医者必将全力以赴。”

来自河南省郸城县第一医疗健康服务集团张完院区宣教科科

（李惠钰）

微创介入优势在于实体肿瘤治疗

本报讯 近日，国家级肿瘤微创介入治疗新技术新进展学习班暨第六届肿瘤微创介入治疗多学科与靶向治疗国际论坛在北京召开。国内外介入科、肿瘤内科、肿瘤外科等相关学科的专家就介入技术在肿瘤治疗领域的应用以及多学科合作进行了交流。

中国抗癌协会肿瘤介入专业委员会副主任委员、北京大学肿瘤医院介入治疗科教授朱旭指出，介入治疗需要在血管造影机、CT、超声等影像设备监视下，利用穿刺针等介入器材进行“无创”或“微创”治疗，“这就要求介入科医生具有深厚的医学理论功底，掌握影像专业、肿瘤治疗学、穿

刺技术等跨学科的知识与技术”。

目前，临幊上能够采用介入治疗的疾病种类很多，几乎包括了全身各个系统和器官的主要实体肿瘤疾病。不过，在朱旭看来，介入治疗的主要优势在于实体肿瘤的微创治疗。

经过多年的探索和发展，朱旭团队提出并主导制定了肝动脉持续灌注化疗在中晚期肝胆系统肿瘤及肝转移瘤方面的优选方案，并且该优化方案还获得了中国抗癌协会科技二等奖。

此外，在学习班上，与会专家就放射性粒子、冷冻消融等技术和进展的应用研究进行了交流。（崔雪芹）